

致 读 者

《抗日战争研究》创刊号在各方面同志的关怀和支持下面世了。

《抗日战争研究》是中国抗日战争史学会主办、中国社会科学院近代史研究所编辑的，以发表抗日战争史研究成果为主要任务的学术刊物。正如中国抗日战争史学会名誉会长胡乔木同志在本刊代发刊词中所说：“抗日战争是一场伟大的民族解放战争。中华民族、中国人民是抗日战争的主人。作为主人，以往我们的学术界对抗战历史的研究是不能令人满意的。”本刊创办，就是要致力于推动抗日战争历史的研究。我们所说抗日战争史，并非单指中日双方的军事行为、战争过程。抗日战争史，换一句话说，就是抗日战争时期的中国断代史，举凡当时的政治、军事、经济、文化、国际关系等方面，都在我们研究讨论之列。历史包罗万象，至于哪些问题首先应当值得重视，哪些无关宏旨，各位研究者自己去权衡。抗日战争通常指的是从卢沟桥事变到1945年日本侵略者投降这一时期的民族解放战争，理由容易说明。不少研究者主张抗日战争上限应该从1931年九一八算起，前后加在一起，合称15年战争。这当然是有道理的。争论尽可继续，研究整个那15年历史的文章，本刊均予发表，同样对待。

尊重历史，遵循科学，是中国抗日战争史学会的办会宗旨，也是本刊的办刊宗旨。马克思主义是科学，我们主张历史研究应以马克思主义为指导。同样地，我们提倡一切实事求是的富有科学精神的研究。不看标签如何，而以尊重历史为准绳。

本刊主张百家争鸣，在尊重历史、遵循科学的共识下，欢迎一切具有真知灼见的争鸣文章。近些年来，学术界存在一种鸣

而不争的现象，即使在争，也不知对象是谁。我们主张有争有鸣。同不同观点商榷、争鸣，要把不同的观点摆出来。追求真理的过程，是批评自我批评的过程。公认错误的思想观点应该旗帜鲜明地加以批评。不批评错误的东西，科学就不能前进。但这种批评也必须摆事实，讲道理，以充分的事实和内在逻辑力量服人。

刘大年同志在抗战史学会成立会上说过，抗战史研究的要求和目标，一是认识中华民族这个伟大民族，二是认识抗日战争在中国历史上的独特重要地位。这个目标不是狭隘的，限制性的，它的内容极其丰富，把抗日战争这个中国近代史上的伟大时代的基本内容都包括进去了。本刊希望为此尽到一份微薄的力量。

抗日战争史是一个新近的为大家所重视的领域。研究者中青年居多。从根本上来说，提高我国抗战史研究的水平，希望在于大批有志于此的青年学者的顺利成长。本刊将乐于为我国抗战史研究方面的青年学者的健康成长，提供一个合适的园地。

最后，编辑、作者、读者之间的感情交流对于办好刊物是极为重要的。我们欢迎作者不断把佳作贡献给我们，欢迎广大读者不吝赐教。尊敬的学术界同行、各位读者，我们对你们抱着最热烈的期待。

本刊编辑部

1991年6月29日